
Cvičeńı 5

1 Kvantifikátory

Zvolte množiny, přes které se kvantifikuje, a dosad’te predikát “ze života” tak, aby platilo:

1. ∀x∃y P (x, y)

2. ∃y∀x P (x, y)

3. Aby platilo ∀x∃y P (x, y), ale neplatilo ∃y∀x P (x, y).

4. Aby tvrzeńı ∀x (P (x) ∨Q(x)) platilo, ale (∀x P (x)) ∨ (∀x Q(x)) neplatilo.

5. Aby tvrzeńı (∃y R(y)) ∧ (∃y S(y)) platilo, ale tvrzeńı ∃y (R(y) ∧ S(y)) neplatilo.

6. Aby platilo (∀x P (x))⇒ (∀x Q(x)), ale neplatilo ∀x (P (x)⇒ Q(x)).

7. ∀x∃y∀z P (x, y, z)

8. ∃x∀y∃z P (x, y, z)

2 Prenexńı operace

Rozhodněte, zda následuj́ıćı tvrzeńı jsou ekvivalentńı. Výroky B a C neobsahuj́ı proměnnou x.

1. ∀x(B ⇒ P (x)) a B ⇒ (∀x P (x)).

2. ∃x(B ⇒ P (x)) a B ⇒ (∃x P (x)).

3. ∀x(Q(x)⇒ C) a (∀x Q(x))⇒ C.

4. ∀x(Q(x)⇒ C) a (∃x Q(x))⇒ C.

5. ∃x(Q(x)⇒ C) a (∃x Q(x))⇒ C.

6. ∃x(Q(x)⇒ C) a (∀x Q(x))⇒ C.

7. ∃x(Q(x) ∧ C) a (∃x Q(x)) ∧ C.

Uved’te formuli do prenexńıho tvaru.

1. (∀xP (x))⇒ (∀xQ(x))

2. B ⇒ (((∀x P (x))⇒ C) ∧ (∃y Q(y)))

3 Formule

Rozhodněte, pro které z množin

1. M1 = {1},

2. M2 = {. . . ,−3,−2,−1, 0, 1, 2, 3, . . .},

3. M3 = {1, 2, 4, 8, 16, 32, . . . , 2i, . . .},

4. M4 = {−3, 3, 15}

plat́ı tvrzeńı:

1. ∀x ∈M ∃y ∈M y > x
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2. ∃y ∈M ∀x ∈M y ≥ x

3. ∀x ∈M (“x je sudé” ∨ “x je liché”)

4. (∀x ∈M “x je sudé”) ∨ (∀x ∈M “x je liché”)

5. ∀x ∈M ∀y ∈M ∃z ∈M z = x · y

6. ∃x ∈M ∀y ∈M ∃z ∈M x · y = z

7. ∃x ∈M ∀y ∈M ∃z ∈M y · z 6= x

8. ∃a ∈M ∀b ∈M ∃c ∈M b + c = a

9. ∀x ∈M ∃y ∈M ∀z ∈M y · z > x

Najděte množiny M , pro které plat́ı následuj́ıćı:

1. (∀x ∈M ∃y ∈M y > x) a zároveň (∀x ∈M ∃y ∈M y < x).

2. (∃x ∈M ∀y ∈M y ≤ x) a zároveň (∃x ∈M ∀y ∈M y ≤ x).

3. ∀x ∈M ∀y ∈M x + y 6= 6.

4. ∀x ∈M ∀y ∈M x + y = 6.

5. (∃x ∈M ∀y ∈M ∃z ∈M x · y = z), ale neplat́ı (∀x ∈M ∀y ∈M ∃z ∈M z = x · y).

6. (∃x ∈M ∀y ∈M y ≥ x) a zároveň (∀a ∈M ∃b ∈M a + b = 6).
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